

巴黎改建运动对于我国城市建设的影响与反思

文 / 杨婧雯 沈阳大学 辽宁沈阳 110041

【摘要】我国改革开放以来，人口增多，城市化进程经历了大规模的迅速发展，使得城市问题日益突出。法国的巴黎改建运动使巴黎成为了当时最美丽城市，我国的城市建设可以借鉴巴黎改建运动成功的方法。

【关键词】城市建设；巴黎改建运动；可持续发展

1、我国的城市建设背景

改革开放以来，我国的人口数量持续增多，城市化进程经历了最大规模、最快速度的发展。越来越多的人口涌入城市，导致城市人口拥挤、交通拥堵、空气质量下降、城市自然资源和基本公共服务供给不足等。城市化带来的一系列问题日益突出，使我国出现了城市发展不平衡、结构功能不合理、协同发展不完善等问题。人民的生活居住环境不容乐观，幸福满意度不高，贫富差距大。所以，我国的城市发展要借鉴欧美等发达国家的优秀城市改建成果，结合中国特色社会主义国情，将发展的主要目标从高速发展转向了高质量的发展，这样有利于促进城市的可持续发展，提高人民生活质量。

2、巴黎改建运动

巴黎改建运动源于法国工业革命时期，当时，巴黎的城市规模，经济和人口都快速发展，出现了道路交通拥挤，卫生条件和环境恶化等一系列问题。我国目前也有着与巴黎当时相似的问题，由于城市的就业机会多，大量外来人口涌入城市，使城市居住人口上升，城市交通拥堵，住房紧缺，同时城市排水系统等基础设施不够完善，城市绿化景观少。在法国工业革命时期，为促进工商业的发展，改善居民生活环境，巴黎政府做了一些道路、桥梁、供水等建设工程，把巴黎广场和大街旁的许多破烂的房屋改成整齐化的砖石联排建筑，形成完整的广场和街道景观。我国现状与巴黎工业革命时期存在的问题大同小异，因此，我们可以借鉴巴黎改建运动的成功，改善道路，桥梁，排水情况，建设城市公园，为贫困家庭建设保障性住房，把我国城市建设成美丽的现代化城市。

2.1 城市改建运动的三个阶段

巴黎的城市改建运动主要分为三个阶段，第一个阶段是雅各宾时期，城市建设重点为贫民窟

的改造，同时为了改善城市交通、消灭巷战，增辟交通干道、拓宽路面，为劳动人民的居住区铺设街道和路面，并增加供水水井、清除垃圾、添置街灯，将巴士底狱夷为平地，修建绿化广场。第二个阶段是拿破仑时期，城市建设的主要目的是为了歌颂拿破仑对外战争取得胜利，同时发展资本主义经济。改建贵族住所，在巴黎建造城市府邸；建设大量出租性质以牟利为目的的多层公寓；建设纪念碑、纪念柱、纪念性的建筑群来点缀广场与街道，强化军权，控制帝都风貌；改善城市面貌，对街道两侧的建筑高度做明确规定；修建协和广场作为城市的中心；修建凯旋门和明星广场。第三个阶段是拿破仑第三时期，城市的改建运动历时十七年，史称“奥斯曼计划时期”。法国国内国际铁路建成，成为欧洲的最大交通枢纽之一，城市的迅速发展，使城市原有功能结构不能满足发展后的城市功能需求，通过将市中心分散为几个区的中心，来适应城市结构变化而带来的分区要求；在艺术方面需要改造市容、装点帝都；为改善贵族居住环境，从市中心迁出无产阶段；拓宽大道，疏解交通，同时有利于消灭革命者在狭窄街道的巷战。

2.2 城市改建运动的成果

巴黎的城市改建运动，把无产阶级从市中心迁出，改善了贵族和上层阶级的居住环境；拓宽大道，在达到疏导交通的同时，消灭了狭窄街巷，镇压起义者；改建市中心大型公共建筑、规定建筑高度来美化巴黎城市面貌；修建了完善的地下排水系统和其他市政设施；重视绿化建设，修筑大面积公园。巴黎的城市改建运动既满足人们生活居住的功能要求，又改造了市容市貌，达到装点帝都的效果，同时达到了统治者加强统治的政治目的。

3、对于巴黎改建运动的反思

奥斯曼主持的巴黎改建运动在短时间内取得了重大的成效，但是由于其是为了适应工业革命的需求，受益人为资本家，虽然基本上达到了居民生活的要求，但是并没有很好的解决贫民窟的问题，对城市贫民采取了无情的、掠夺性的土地征购，大量的居民被驱赶到了郊区的贫民窟，致使贫富差距悬殊。反观我国的城市拆迁，也存在相似的问题，拆迁补偿及安置问题难以解决，引起民众的不满，为了保障人民的权益，我国出台了一系列政策，建设保障性住房，使拆迁户不仅有房子住，还改善了居住环境。同时，给予低收入人群保障。巴黎的改建运动成功的巩固了统治者的绝对军权，并通过拓宽道路做好了军事防御，

也使得巴黎成为当时世界上最美丽、最现代化的城市，对我国现代城市建设提供了实践经验，我们在学习它优点的同时，还要注意城市的建设不能千篇一律，我国有着悠久的历史文化与地方特色，我们要根据不同地区，城市的不同特点，建设市容市貌，提升自然环境，使城市具有自己的特点。

4、对于我国的意义

在我国城市快速发展的阶段，巴黎改建运动对于我国城市建设具有很多积极的意义，例如（1）改造市容市貌，改善居住环境。目前，我国城市对老旧建筑实行的是不拆除、不搬迁，主张改善建筑性能与建筑立面，提升原有居民的居住环境质量。（2）拓宽道路，疏解交通。针对城市当中出现的拥堵现象，城市政府在完善现有交通系统的情况之下，大力发展立体、快速交通，鼓励公共交通发展，从根本上达到疏散交通的目的。（3）完善地下排水系统和其他市政设施。为了解决下雨城市道路的积水问题，应该完善地下管网，避免经常性维修，促进城市现代化。（4）重视绿化建设，修筑大面积公园。我国城市绿化少，应加强城市绿化率，在每个居住圈内修建城市公园，使居民可以在城市有休憩活动的空间，提高居民幸福指数。

我国的城市建设，要注重新时代城市建设的要求，坚持以人为本、执政为民、协调、可持续发展的理念，坚持建设“资源节约型，环境友好型”社会。同时，我国是一个文明悠久的历史古国，在城市建设改建时我们应注意对文明古迹的保护，可利用保留的古建筑作为园林建筑景观，大力发展城市绿化，建设城市小广场；调整城市能源结构，促进城市生态经济发展，把我国建设成具有中国特色社会主义的，和谐发展与文明发展共存的新型城市。

参考文献：

- [1] 张永仲. 历史中的巴黎实践创新 [M]. 北京：北京军区勘察设计院，2002.
- [2] 韩素娟. 生态文明建设背景下我国生态城市建设路径思考 [M]. 青海：青海师范大学，2018
- [3] L·贝·纳沃罗. 世界城市史 [M]. 北京：科学出版社，2000.

作者简介：

杨婧雯，女，1995.04.20，汉族，硕士在读，沈阳大学，建筑设计及其理论。